NIVEAU : CP (fin d’année)

SEQUENCE : Les abaques

Séance n°1 : Vérification de la capacité des éleves a utiliser 'abaque pour
CODER et DECODER des quantités, et a identifier la valeur

positionnelle des nombres.

Matériel : = 1 abaque (3 tiges) par éléve

des jetons

1 ardoise par enfant (+ feutres)

1 polycopié par enfant (annexe n°1)

1 abaque dessinée, placée sous pochette plastique, par enfant
(annexe n°3)

Déroulement de la séance : 25 a 30 min

Phase 1 : Collectif
Le maitre demande aux éleves de placer sur leur abaque différents nombres :
I1 utilise trois types de consignes :
« Placez sur votre abaque DEUX dizaines et SEPT unités. Quel nombre est-ce ?»
« Placez quatorze sur votre abaque. Combien y a-t-il de dizaines et d’'unités ? »
« Dessinez le nombre dix sept sur votre abaque papier »

I1 propose plusieurs nombres aux éleves.



Phase 2 : Collectif
Le maitre dessine 'abaque au tableau, place les « jetons » sur les tiges. Les éleves

doivent inscrire sur leur ardoise le nombre dont il s’agit, et le verbalisent.

Exemple -

Phase 3 : Tache écrite individuelle
Le maitre distribue les polycopiés. Il effectue la passation de consigne.
Les éléves effectuent les exercices.

La correction collective se déroule au tableau.



Séance n°2 : A I'aide de I'abaque, déterminer la quantité obtenue par réunion de

deux quantités connues.

Matériel : = 1 abaque pour deux éleves

® des jetons

Déroulement de la séance : 40 a 45 min

Phase 1 : Par groupes de deux éleves

Appropriation de Pactivité.

Le maitre donne la consigne : « Placez le nombre quatorze sur labaque, puis
rajoutez vingt deux, et écrivez sur votre feuille le nombre que vous obtenez au
total. »

Il demande aux éléves d’effectuer plusieurs additions.

Dans cette phase, on ne propose que des additions sans retenue.

La vérification s’effectue oralement par verbalisation du nombre, des dizaines et

des unités et explicitation de la procédure.

Phase 2 : Toujours par groupes

Situation probléme : addition avec retenue.

Le maitre donne la consigne : « Placez vingt quatre sur I'abaque. Rajoutez huit.

Ferivez ensuite le nombre que vous obtenez sur la feuille. »



Les éleves se trouvent devant le probleme de la retenue. Ils doivent mettre au

point une stratégie pour effectuer 'addition qui leur est demandée.

Mise en commun : Le maitre reléve oralement les résultats obtenus et demande
aux éleves d’expliciter leur procédure.
Ils vérifient le résultat a 'aide de la calculatrice et cherchent la cause de leur

erreur.

:" Mise en évidence de la retenue.

En fin de séance, le maitre distribue aux éléves la trace écrite ( annexe n°4 ).



Séance n°3 : Consolidation des savoirs mis en jeu lors de la séance n°2.

Matériel : = 1 abaque par éleve

® des jetons

® ardoises (+ feutres)

Déroulement de la séance :

Le maitre propose une série d’additions avec retenue, demande aux éleves de les

résoudre a l'aide de 'abaque et d’écrire le résultat sur leur ardoise.

Si certains enfants rencontrent des difficultés, le maitre procédera a un rappel
des procédures utilisées lors de la séance n°2.
Lors de la validation, le maitre doit bien marquer les étapes.

Exemple - 18 + 5 cest 1 dizaine et 13 unités soit 2 dizaines et 3 unités.

Séance n°4 : Evaluation. 35 min

Le maitre distribue les polycopiés et donne la consigne. (annexe n°2)
A la fin du temps d’évaluation, le maitre propose aux éléves de s’auto évaluer :
Ils comparent les résultats obtenus ( avec et sans abaque ) et entourent celui qui

leur parait faux.



ANNEXE N°1

Représente les nombres suivants sur les abaques :

30

Trente

41

Quarante et un

..................................................................................................................................................

Quels nombres indiquent les abaques ?




ANNEXE N°2

Prénom:
Date:
Evaluation
Effectue les opérations al’aide de Vérifielerésultat avec |’ abague
la frise numérique
14 + 23 = 14+ 23 =
Clest dizaines et unités. | Clest dizaines et unités.
27+ 15 = 27+ 15 =
Clest dizaines et unités.| Clest dizaines et unités.
30+ 10= 30+ 10=
Clest dizaines et unités. | Clest dizaines et unités.
51+ 35 = 51+ 35 =
Clest dizaines et unités. | Clest dizaines et unités.
28+ 32 = 28+ 32 =
Clest dizaines et unités.| Clest dizaines et unités.




ANNEXE N°3

| e | | e | | e |
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8



ANNEXE N°4

Trace écrite

24+8=32 10 unités =1 dizaine

>




